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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Національною доктриною розвитку освіти України 

пріоритетними напрямами державної політики визначено утвердження 

національної ідеї, сприяння національній самоідентифікації, усебічному та 

гармонійному розвитку молодого покоління, розвитку української культури. З 

метою досягнення визначених цілей держава повинна забезпечувати виховання 

особистості, яка усвідомлює свою приналежність до культурно-історичних 

традицій, збереження та збагачення української культури, виховання глибокої 

поваги до національних цінностей. У Базовому компоненті дошкільної освіти 

зазначено, що дошкільна освіта є «стартовою платформою особистісного 

розвитку дитини», а також акцентовано на формуванні ключових 

компетентностей, що спрямовані на розвиток особистості дитини [2]. У 

методичних рекомендаціях «Про організацію роботи з музичного виховання 

дітей у дошкільних навчальних закладах» метою музичного виховання 

визначено виховання гармонійно розвинутої, творчо спрямованої особистості 

дитини на базі цінностей українського, а також світового музичного мистецтва 

[52]. Досягнення дійсних змін в цьому напрямку можливе лише за умови 

використання нетрадиційних освітніх підходів, систем та педагогічних 

технологій до впровадження етнонаціональних концепцій відомих педагогів 

світу. Серед сучасних напрямів у педагогіці музичної освіти одним з яскравих 

прикладів використання етнопедагогічного матеріалу з метою вирішення 

педагогічних завдань широкого поширення набула педагогічна концепція 

німецького педагога та композитора Карла Орфа. Цей прогресивний освітній 

підхід з використанням етнопедагогічних та етнічних національних культурних 

засобів всесвітньо відомий та набуває широкої популярності в країнах Європи 

та світу, адже  розповсюджений більш яку сорока країнах світу). 

Методики музичного виховання дітей К. Орфа послужили імпульсом для 

розвитку цілого напряму у вітчизняній практиці: стали проводитися майстер-

класи з елементарного музикування, видаються посібник із включення 
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освітнього процесу різних видів дитячого музикування. Основна концептуальна 

ідея, закладена К. Орфом в його систему музичного виховання дітей, полягає в 

активному залученні дітей до музики, елементарного музикування. При цьому 

під елементарною музикою розуміється музика, близька, природна для дитини, 

її художнього світосприйняття, пов'язана з рухом, танцем і словом, до якої 

треба включатися не як слухачеві, бо як її учаснику. 

Орф-підхід, який ще часто називають Орф-Шульверк – це практичний 

спосіб освітнього процесу через мистецтво та творчість, заснований на 

взаємозв’язку музики, рухів та мови. Перш за все він спрямований на розвиток 

та підтримку цілісності дитини, поліпшення контакту зісвітом та собою через 

народну культурну спадщину. 

Дошкільний вік – найважливіший етап у розвитку особистості дитини, 

адже саме в цей час вона дізнається і починає освоєння навколишнього світу, 

навчається взаємодії з дітьми та дорослими, проходить початкові етапи свого 

розвитку. 

У сучасних реаліях все більше вихователів дошкільної освіти звертаються 

до практичної методики музичного виховання Карла Орфа. В основу його 

педагогічної концепції покладено провідні принципи доступності музичних 

творів та відповідності емоційному і психологічному розвитку дітей 

дошкільного віку. 

Останніми роками в науковій педагогічній літературі значно зросла 

кількість досліджень щодо творчості та етнопедагогічної концепції німецького 

педагога та композитора К. Орфа. Мовленнєві, а також музично-рухові вправи з 

використанням елементів педагогічної концепції К. Орфа та методики їх 

використання на заняттях музики у ЗДО досліджували Т. Бєлко, 

Я. Виншінська,Т. Вєлєва, О. Воєділовата ін.Вчені зазначають, що ритмічні рухи 

мають здатність розвивати координацію та переключання рухів, сприяють 

усуненню патологічних рухових стереотипів, нормалізують мовно-рухову 

функцію.  
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Теоретичні аспекти впровадження методики елементарного музикування 

К. Орфа в сучасне музичне виховання дошкільників розкрито в наукових 

дослідженнях К. Завалко, Т. Медвідь, О. Ростовського, В. Черкасова, 

Ю. Якименко; теорію та практику музичного виховання за системою К. Орфа 

обгрунтовують Е. Куришев, Л. Куришева; впровадження основ орф-педагогіки 

у процесі дошкільної музичної освіти узагальнюють. Бутко, Т. Черноус та ін. 

У частині досліджень визначено особливості, місце та значення музично-

дидактичних рухливих ігор у педагогічному процесі (В. Аванесова, 

Л. Артемова, Л. Венгер, А. Сорокіна). Значна увага приділена змісту ігрової 

діяльності в процесі музичного виховання дітей (Н. Ветлугіна, Л. Комісарова, 

Н. Кононова, Е. Костіна). 

У той же час проведений нами аналіз літературних джерел свідчить про 

невелику кількість вітчизняних науково-методичних доробок в цьому напрямку 

та недостатнє методичне обґрунтування Орф-підходу до музичного виховання 

дітей у цілому.  

Таким чином, існуючі суспільні запити, потреби у всебічному та 

гармонійному розвитку дошкільників та недостатня наукова розробленість, 

зумовлюють важливість і актуальність теми нашого дослідження: 

«Використання системи Карла Орфа в освітньому процесі ЗДО». 

Об’єкт дослідження – процес навчання дітей дошкільного віку у ЗДО.  

Предметом дослідження – використання педагогічної системи Карла 

Орфа в освітньому процесі ЗДО.  

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні, розробленні й 

упровадженні в освітній процес ЗДО методики за системою К.Орфа, 

спрямованої на комплексний музично-творчий розвиток дітей дошкільного 

віку.  

Відповідно до мети були поставлені такі завдання: 

1. Проаналізувати педагогічну концепцію Карла Орфа у педагогічній 

літературі. 

2. Обґрунтувати новаторство видатного педагога. 
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3. Визначити особливості формування мистецько-творчої компетентності 

дошкільників. 

4. Розробити та апробувати комплексну методику музично-творчого 

виховання дошкільників в освітньому процесі ЗДО. 

Методи дослідження: аналіз наукової та методичної літератури, аналіз 

педагогічної документації (навчальних програм, розробок занять),  

цілеспрямоване спостереження, бесіди з вихователями та вихованцями, метод 

експертних оцінок, педагогічний експеримент (констатувальний етап). 

База дослідження КЗ ДНЗ №52 ВМР «Веселка» 

Попередні результати дослідження апробовані на: 

- Всеукраїнській інтернет-конференції з проблем вищої освіти і науки 

«Інноваційно-технологічна підготовка майбутніх учителів початкової 

школи у закладі вищої освіти» на базі Миколаївського національного 

університету імені В. О. Сухомлинського, виступ на тему: «Розвиток 

сучасної дитини в контексті наступності дошкільної та початкової освіти» 

(2 грудня 2021 р.);  

- ХІ Міжнародній інтернет-конференції молодих учених і студентів 

«Глухівські наукові читання – 2021. Актуальні питання суспільних та 

гуманітарних наук» на базі Глухівського національного педагогічного 

університету імені Олександра Довженка, виступ на тему: «Розвиток 

дітей дошкільного віку засобами музичного мистецтва» (8-10 грудня 2021 

р.);  

- Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток гнучких умінь 

(soft skills) у процесі освітньої діяльності: вітчизняний та зарубіжний 

досвід» на базі Глухівського національного педагогічного 

університету імені Олександра Довженка, виступ на тему: «Мовленнєві 

вправи за системою Карла Орфа як засіб розвитку комунікабельності 

молодших школярів» (16 лютого 2022 р.); 

- міжвузівській науково-практичній конференції «Партнерство в освіті та 

соціальній роботі: сучасні виклики та перспективи» на базі Хмельницької 
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гуманітарно-педагогічної академії, виступ на тему: «Педагогіка 

партнерства: як успішно взаємодіяти з батьками майбутніх школярів»  (22 

лютого 2022 р.); 

- VІ Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Актуальні 

проблеми формування творчої особистості педагога в контексті 

наступності дошкільної та початкової освіти» на базі Вінницького 

державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського, 

м. Вінниця, виступ на тему: «Музичне виховання дітей дошкільного віку 

за концепцією Карла Орфа» (6 липня 2022 р.); 

- Всеукраїнській студентській науково-практичній інтернет-конференції 

«Розвиток особистості молодшого школяра: сучасні реалії та 

перспективи» у Прикарпатському національному університеті імені 

Василя Стефаника, виступ на тему: «Використання системи Карла Орфа: 

аспект наступності дошкільної і початкової освіти» (27-28 жовтня 2022 

р.); 

- ІV Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною 

участю «Нова українська школа: результати та перспективи» у 

Маріупольському державному університеті, виступ на тему:  «Система 

Карла Орфа в освітньому процесі НУШ» (18 листопада 2022 р.); 

- Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною участю 

«Актуальні проблеми мистецької підготовки майбутнього вчителя» (IX 

школа методичного досвіду) до 110-річчя Вінницького державного 

педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського в рамках 

проєкту програми Еразмус + Модуль Jean Monnet 620252-EPP-1-2020-1-

UA-EPPJMO-MODULE, м. Вінниця,  виступ на тему: «Використання 

елементів системи навчання К.Орфа на музичних заняттях у закладах 

дошкільної освіти» (22-23 листопада 2022 року). 

Публікації. Основні положення й результати проведеного дослідження 

висвітлено у 2 наукових публікаціях. 
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Методологічним і теоретичним підґрунтям дослідження є законодавчі і 

нормативні документи: Закон України «Про дошкільну освіту», Концепція 

розвитку освіти України на період 2015-2025 років (проект), Базовий компонент 

дошкільної освіти в Україні, «Про організацію роботи з музичного виховання 

дітей у дошкільних навчальних закладах» тощо; розробки вітчизняних вчених в 

галузі педагогіки і психології: теорія діяльнісного підходу до формування 

особистості (П.К. Анохін, Л. І. Божович, Л. С. Виготський, А.Н. Леонтьєв, 

С.Л. Рубінштейн, Н. Ф. Тализіна та ін.); теорія системного підходу у вирішенні 

педагогічних завдань (О.Л. Алексєєв, В.І. Бельтюков, Л. С. Виготський, 

В. В. Коркунов, Р. Е. Левина, А. Р. Лурія та ін.); положення про взаємозв'язок 

фізіологічних і психологічних закономірностей розвитку організму 

(В.М. Бехтерєв, Л.С. Виготський, В.А. Гіляровський, О.Р. Лурія, 

С.Л. Рубінштейн та ін.); лінгво-психологічні та психологічні теорії про 

механізми мовної діяльності, сприйняття мовного повідомлення, взаємодії 

мовних процесів (Т. В. Ахутина, B.І. Бельтюков, Л. С. Виготський, Н.І. Жинкін, 

І. А. Зимова, О.О. Леонтьєв та ін.); дослідження у галузі мистецтвознавства про 

творчість К. Орфа (О.Т. Леонтьєва, Т.Е Тютюнникова); основні положення 

педагогіки музичної освіти про зміст системи музичної освіти К. Орфа та досвід 

її впровадження в освітню практику ЗДО. 

Практичне значення одержаних результатів: матеріали дипломної 

роботи можуть бути використані студентами при підготовці до педагогічної 

практики у ЗДО, вивченні теорії та методики музичного виховання; також 

можуть використовуватись молодими педагогами при підготовці до занять на 

початкових етапах навчання дітей у ЗДО. Основні положення дослідження, 

висновки та рекомендації можуть використовуватися в процесі вдосконалення 

музично-творчого розвитку дітей дошкільного віку, у написанні посібників для 

вихователів, музичних керівників, методичних підручників для ЗВО, у розробці та 

викладанні педагогічних дисциплін. 

Структура дослідження. Робота складається із вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, додатків. 
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